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Re%rg de ouro Mexer
na Constituicao é inevitavel

Especialistas dizem que ndo ha op¢ao: Constituigdo tem de ser
alterada. S¢ tratado comunitario evitaria mexer na lei fundamental

RITA TAVARES
rita.tavares@online. pt
LILIANAVALENTE
liliana. valente@online. pt

Nem com pingas se.consegue fixar um
limite ao défice na legislagiio portuguesa
sem tocar na Constituicao. Sobretudo quan-
do se quer - como quer Bruxelas - que o
Ccompromisso com essa regra de ouro seja
alargado de forma a ser estavel e dura-
douro, ou seja, que fique consagrado “a
nivel constitucional ou equivalente”. Tudo
porque “o equivalente”, em Portugal, exi-
ge alterar na mesma a Constituicao. O (ini-
co caminho € o que ndo esta previsto em
lado nenhum: que um tratado comunita-
rio (que tem primazia sobre a lei funda-
mental) fixe este travao. 3
Esta €, pelo menos, a tinica alternativa,
apontada pelos especialistas contactados
pelo i, que ndo passa por mexer na Cons-
tituigdo. O professor de Direito Constitu-
cional Rui Medeiros explica que, “se hou-

ver um tratado comunitario que impde a
regra [limite ao défice estrutural nos 0,5%),
a Constituicdo reconhece o primado des-
se tratado sobre si mesma. Nesse caso nao
era necessaria uma lei de valor reforga-
do”. A opg@o é também reconhecida por
Bacelar Gouveia e Paulo Otero, outro cons-
titucionalista, acredita que s6 n@o foi uma
opgio “porque um tratado europeu demo-
raria mais tempo a ser feito e ratificado”.
“Assim, um acordo [como o definido] é
mais 4gil, mais prético e mais rapido para
entrar em vigor”, acrescenta.

0 Conselho Europeu de sexta-feira foi
claro no travao ao défice estrutural (ver
texto ao lado) que quer ver o quanto antes
nas legislagbes nacionais e também na for-
ma sélida como quer ver essa regra de
ouro consagrada. Em Portugal, o gover-
no prefere avangar para a Constitui¢ao,

‘mas tem reservas sérias no PS, que é impres-

cindivel quando se pretende um acordo
que va além governos. A alternativa socia-
lista - que ainda no foi definida uma posi-

¢do oficial - passa, para jd, pelo reforgo da
Lei de Enquadramento Or¢amental. “O
problema € que esta lei, por ser uma lei
aprovada com maioria simples, ndo ins-
pira confianca no exterior. Seria pois neces-
sério tornd-la uma lei que necessita de ter
uma maioria especial refor¢ada para ser
aprovada, € para isso ndo ¢ possivel nao
mexer na Constitui¢io”, explica Paulo
roaoi. :

E verdade que o texto do acordo inter-
governamental fala num “equivalente” a
Constitui¢do, mas para Rui Medeiros essa
saida serve a paises como o Reino Unido,
“que nao tem Constituigao, por isso a solu-
Gdo tem de passar por uma norma equi-
valente. No caso de Portugal, ou se inclui
o limite na Constitui¢do ou numa lei que
exige aprovagao por dois tercos” dos depu-
tados. E essas estdo precisamente consa-
gradas na Constituico (ver caixa ao lado).
Ou seja, rever a lei fundamental seria
imprescindivel.

Cruz Vilaga, proposto pelo governo para
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Passos Coelho comprometeu-se
PR tromon-solve Défice qué? Breve guia
assinar o acordo intergovernamen-
s v 5 para o novo limite que
[OBIAS SCHWARZ/REUTERS

 juizdo Tribunal de Justica da Unido Euro-
peia, ndo vé “qualquer outra solugao que
possadarwinprlnmﬁhobﬂmqiom
traida”. Se no for pela Constituicdo, “o
valor reforgado s6 pode ser encontrado
'numa lei paraconstitucional”. E alerta para

.0s perigos da discussdo ja aberta: “Se jd se -

comega a duvidar do método, comega-se
a duvidar que se vai cumprir.”

~ QUEMFISCALIZA? E a questdo ndo acaba
* aqui. A decisdo de cada estado-membro
vai ter implica¢des ao nivel da fiscaliza-
¢do do cumprimento da regra de ouro.
“Se todos 0s paises optarem por uma nor-
ma nas respectivas constituicdes, ela deve
ser fiscalizada pelos tribunais constitu-
cionais de cada pais, o que ndo oferece
duvidas”, explica Paulo Otero. Para o cons-
titucionalista, o problema surge nos pai-
_ ses que optarem por leis de grau equiva-
lente a Constituicdo, jd que ai ndo pode-
rdo ser os tribunais constitucionais a fazer
o controlo da norma. Nesse caso, 0 cons-
titucionalista acredita que a melhor for-
ma seria delegar a fungéo fiscalizadora
numa comissao europeia especifica, para
homogeneizar critérios. Até porque o
método de contabilizago do défice estru-
tural estd longe de ser consensual (ver
texto ao lado).

Estaéumadaspartuquchlum-.
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O Presidente da Republica ndo é adepto de se
alterar o texto fundamental para impor um tecto ao
défice nacional. Cavaco Silva, em Agosto, dizia que
seria “teoricamente muito estranho”, mas ainda nao
falou depois do conselho europeu.

‘MérioSoars

EX-PRESIDENTE DA REPUBLICA

O antigo Presidente da Republica néo quer que se
dé espago a mexidas na Constituig&o. Mério Soares
disse ser “absolutamente contra” qualquer
imposigéo inscrita na Constituigdo de um tecto ao

défice nacional.
o Rebelo

O conselheiro de Estado tem “dlvidas” de que “a
melhor solugéo seja meter na Constituicéo” um limite
ao défice. Marcelo lembrou que é necessério perceber
0s poderes para controlar esta norma e que para
mexer na lei fundamental é preciso o acordo do PS.

Luis Amado
ESTRANGEIROS
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Contra o que defendia Sdcrates e o PS, o ex-ministro
dos Negocios mostrou-se favoravel ao
tecto ao défice na Constituigao. O facto de o ter
defendido numa entrevista levou a que ficassem a
vista as divisdes dentro do anterior governo.

teremos que cumprir

O limite de 0,5% para o défice orgamental
estrutural, nunca cumprido em democracia,
implicara uma mudanga radical de politica

. O que é odéfice estrutural?

0 saldo estrutural (défice quan-

do € negativo) mede como estio
as finangas publicas sem con-

tar com o efeito das flutuagdes
da economia. Ao isolar as con-
tas do real ciclo econémico, este
saldo assume uma medida abs-
tracta (o PIB potencial): por
outras palavras, que a econo-
mia estd a crescer a0 maximo
do seu potencial, ou seja, com
pleno emprego e uso total da
capacidade disponivel.
Mas Portugal niio tinha ja um
limite de 3% do PIB para o
défice? Qual a vantagem des-
indicador? ‘

te o
0 défice global esté sujeito ao
efeito da conjuntura econdmi-

ca (e as medidas extraordind-.

ce passe 0s 3% do PIB. Isto suce-
de porque o impacto na recei-
ta fiscal e na despesa social (cha-
mados em economés de
“estabilizadores automaticos”)
pode ser devastador.

0 saldo estrutural (défice, caso
seja negativo) elimina esta fon-
te de variabilidade, ignorando
o efeito do ciclo econémico e
de medidas extraordindrias.
Este indicador é menos errti-
€O e 0 seu cumprimento mais
facil de planear —um dado essen-
cial caso se queira introduzir
este limite na Constitui¢ao (para
ndo arriscar um incumprimen-
to frequente da lei fundamen-
tal).

Quantos limites teremos
entiio de cumprir?

Dois: 0,5% (do PIB potencial)
para o défice estrutural e 3%
(do PIB) para o défice global.
Porque razio os valores sio
estes e ndo outros?
Comegando pelo mais antigo: o
limite de 3%, introduzido no Tra-
tado de Maastricht, € o valor que
garante a estabilidade da divi-
da em 60% do PIB (outro limi-
te europeu) assumindo um cres-
cimento nominal (isto €, con-
tando com o efeito da inflagiio)
de 5% ao ano. Estes limites ndo
s80 sagrados para 0s economis-
tas —muitos (sobretudo os keyne-
sianos, que acreditam no papel
Wdﬂﬁhﬂoqm

86 ndo foi fixado em 0% porque
se terd optado por dar alguma
margem para os Estados terem
capacidade de investimento em
situagdes de baixo potencial
grmaemummm
porque a

mamm
amedida, assumindo um valor
Parece simples - hd algum
problq-?

te terdi de ser feita com uma defi-
nigdo clara de qual ¢ o método
a usar. O célculo do PIB poten-
cial (um indicador abstracto)
envolve também uma dose con-

Portugal alguma vez cum-
‘priu este novo limite?

Nunca - pelo menos desde o
inicio da democracia (data de
arranque da série de dados da
Comissdo Europeia). A consa-
gracdo do limite de 0,5% cor-
responde a uma mudanca radi-
cal de paradigma na politica
orcamental portuguesa, limi-
tando a margem do governo na
despesa e na receita.
Portugal estd agoraacum-
prir? Quando ird cumprir?
Segundo o governo (que usara
o método da Comisséo), Portu-
gal estard em condigdes de cum-
prir esta regra de ouro em 2015.
O FMI (que podera usar outro
método, designado de Blan-
chard) antecipa a data ji para
2013. A diferenga ilustra o impac-
to que os modelos de calculo
podem ter.

Porque quer a Europa (aAlc-
manha) introduzir este limite
na Constitui¢iio?

Para dar um peso de lei funda-
mental a disciplina orcamen-
tal, prevenindo descontrolo ¢
credibilizando a politica orga-
mental dos 17 paises do euro
aos olhos dos mercados.
Bruno Faria Lopes




